



志愿服务常态化 文明润泽千万家

——甘泉县打造“四张名片”推动新时代文明实践纪实

记者 朱佳雨 通讯员 范筱霞

临近年关,走进甘泉县城,街道、广场干净整洁,人人有序排队乘车、过马路,一股文明新风扑面而来。城市的文明从点滴开始累积,随后汇成细流,乃至大江大河。

近年来,甘泉县积极探索新时代文明实践中心建设的模式路径,聚焦乡村振兴战略目标的实施推进、脱贫攻坚任务的完成、农村人居环境的改善、乡村公共服务体系的建设、生态环境的治理保护等工作难点和问题,按照“群众点单、实践办单、志愿者队伍接单”的思路,创新打造“学思堂、泉润志愿者、悦读书香、甘泉好人”新时代文明实践“四张名片”,抓细抓实“理论宣讲新思想、爱心义剪老人迎、济贫帮困传温情、产业培训强技能”等十二项活动,深入开展了形式多样的群众性精神文明创建活动。

创建活动坚持以提升城市文明程度和市民文明素质为目标,坚持志愿服务常态化传递正能量,在甘泉县的街道小区里、田间地头、工厂车间中,在城市乡村的每个角落,文明的泉滴滴入人心,文明的力量在迅速奔涌,全社会掀起人人争当文明人、做文明事、当文明人的热潮。城市更文明了,市民文明素质也大幅提高。

1 文明创建小处着眼 志愿服务遍地开花

“他们服务态度可好了,想要剪成什么样就给剪成什么样。现在社会对老百姓太好了。”近日,在甘泉县美水街道办太皇山社区太皇山广场,在志愿者理发师范旭的剪刀飞舞下,居民李招花变得精神又朝气,看着新剪的发型,李招花高兴又感激。

甘泉县以新时代文明实践站为平台,号召基层定期开展“爱心义剪”“爱心义诊”文明实践站,让志愿服务深入人心,而在街道、社区、小区中,辖区志愿者积极响应奔赴一线,绘就了一幅幅动人的暖心服务图。

在当天太皇山社区工作人员组织的“爱心义剪”“爱心义诊”活动中,辖区专业理发师积极响应,组成志愿者团队为想要理发的群众服务,而辖区医务工作者为群众提供量血压、健康咨询等服务,群众分别排起长队耐心等待剪发和量血压,现场热闹而有序。

志愿者范旭表示,已经坚持七八年参与到“爱心义剪”活动中,很开心用自己的职业技能为社会作贡

献。同时,为社会服务感觉特别骄傲,“爱心义剪”活动他们会一直坚持下去。

志愿者、甘泉县人民医院医生张世俊表示,希望用自身特长给社区群众提供便捷的医疗服务,为群众的身体健康助力。

“志愿者给大家剪头发、体检量血压,看起来只是小事,但对群众帮助很大,让我们真正感受到了社会的美好。”感受到志愿服务温暖的太皇山社区居民田桂琴高兴地说。



● 甘泉县第三小学的学生们聆听爱国故事

2 文明创建常抓不懈 志愿服务温暖人心

“我们坚持‘党建引领+多元协同+志愿服务’的工作模式,利用志愿服务队伍开展各类文明实践活动,把志愿服务作为培育践行社会主义核心价值观的重要平台和载体,把服务群众的‘最后一公里’做深做实。”太皇山社区党支部书记刘翠说。

在一次次志愿服务活动的组织协调中,太皇山社区不断提升志愿服务工作水平,用多种方式鼓励广大社区群众用志愿行动传播爱心。与此同时,社区还设置了图书室、舞蹈室等,为群众丰富多彩的文化活动提供了场所。

社区是社会的缩影,而志愿服务那些温暖人心的场景,既会偶发在社区某个僻静的角落,也会常常出现在喧闹的街头。甘泉县城的瓦窑沟丁字路口分布着甘泉县第一小学、甘泉县第二小学。每到中午放学的时候,人流量、车流量很大,学校和家长为此很担心孩子的安全问题。为此,甘泉县组织县交警女子护学岗和志愿者主动

护送学生,这些动人场面已成为城市中亮丽风景线。

“我们在这里已经坚持了10多年。”甘泉县公安交警大队女子护学岗志愿者胡倩倩说道。近年来,甘泉县把志愿者服务同文明交通结合起来,发出了“车让人、人守规”的倡议,广大交警、交通志愿者积极响应,共同成为了文明交通的守护者。同时,甘泉县公安交警大队还联合县实践办、社区,和志愿者一起开展持之以恒的劝导活动,受到了群众广泛好评。

“交警、志愿者叔叔、阿姨每天保护我们上学、放学,我们感到十分安心,爸爸妈妈也非常放心,我很感谢他们。”甘泉县第一小学张雨彤说道。

“作为一名文明交通志愿者,希望通过我们的努力,能够让甘泉人民养成良好的交通习惯。”志愿者郝阳旭说道。通过发放宣传单、劝导等志愿服务,甘泉县居民的文明交通意识也得到了很大提升。



● 志愿者走进甘泉县第一小学



● 志愿者在义务清扫街道

3 文明创建聚焦需求 志愿服务赋能创业

甘泉县聚焦群众所思所想所盼,以真情暖人心,以服务聚民意,把群众解决实际问题与新时代文明实践工作有效结合起来。文明实践在赋能创业中结出了美丽硕果。

“老师讲得很细心,非常有耐心,几天我就学会了,多了这项技能就能增加收入,我觉得挺好。”近日,在志愿者老师李海东课堂上,刚刚学会绣头

发的市民邢彩霞高兴地说道。李海东的非织造布制造工(绣头发)培训班课堂吸引了79人参加,他从理论知识开始讲起,结合实际操作,手把手纠正学员动作,学员慢慢都掌握了绣头发的相关技术要领。

甘泉县结合实际情况打造了“学思堂”,让学习在基层兴起来。“学思堂”通过政策理论课、道德法制课、文

卫科普课、实用技术课,让百姓懂理论、强自信,助推乡村振兴。在“学思堂”里,无数热心的李海东们挺身而出,认真教授知识,无数像邢彩霞一样的中青年积极参与,多了一技之长。

延安市非物质文化遗产甘泉剪纸市级传承人高英凤也是一名志愿者。她利用自己的特长,在县里的支持下免费开办剪纸培训班,截至2021年12月底,高英凤

已累计组织14期,1300多人参与学习。

高英凤了解到,参加学习人员大部分是县上农村转移就业者、城镇登记失业人员、残疾人、低收入家庭劳动力等特殊群体。“希望他们能拥有一技之长,通过技术创收、增收走上脱贫致富的道路。”高英凤说道。“在以后的工作中,还会继续努力,为县上乡村振兴添彩添色。”

健康宣传册和礼品
志愿者为居民派发



4 文明创建从爱出发 志愿服务润物无声

甘泉县新时代文明实践中心建设坚持“学思堂”志愿服务,通过创新服务,教育引导广大群众成为政策理论的明白人、发家致富的能人、文明实践的带头人。

与此同时,还以“泉润志愿者、悦读书香、甘泉好人”新时代文明实践实践活动,让文明之花在甘泉遍地开花、落地生根,为乡村振兴提供强大助力。

其中,“甘泉好人”让标杆在基层竖起来起到示范作用,引领更多人参与志愿服务。

甘泉县退休干部白耀双正是基层涌现出的一名“甘泉好人”。虽然年近古稀,但他依然满怀爱心投身社会事业,积极为社会发挥余热。

白耀双历经5年时间收集了1800多张老照片,在自家院落精心打造了书香小院,甘泉老照片展馆免费对外展出。老照片展示了甘泉几十年来经济发展、文化繁荣、生态建设和人民生活的历史变革,一幅幅无声的画面语言,记录峥嵘岁月,诉说时代变迁,传承着一位老共产党员的初心,也给更多青少年提供了“悦读书香”的平台。

“看着一张张老照片,我感受到了改革给家乡带来的巨大变化,我明白了应该努力学习文化

知识,用双手把甘泉的明天建设得更加辉煌。”甘泉县杨家砭小学学生白子娴说道。

如今,白耀双的老照片展馆被确定为甘泉青少年“三爱”教育基地,每天来参观的人络绎不绝,截至目前,已经免费接待延安周边县区的参观人数达6800多人次。

杨家砭小学教师史小梅说,老照片展馆是一个鲜活的教育基地,通过参观、学习和白老师的讲解,孩子们经常会受到启发和教育。

“作为一个退休老同志,应该珍惜现在的美好时代,把晚年的光和热发挥出来,为甘泉文明建设作出新的更大贡献。”白耀双说道。

在“甘泉好人”的带动下,在“四张名片”的共同发力下,甘泉县志愿服务队和志愿者如雨后春笋,越来越多。目前,甘泉县注册志愿服务队245支,专业志愿服务队21支,注册志愿者人数8500余人。一支支服务队,一个个志愿者,让文明之花绽放得愈加灿烂美丽。

甘泉县委书记左新文说,通过开展常态化、规范化各类便民服务和志愿服务,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,让群众在参与与体验中感受党和政府的温暖,提升文明素养,提高幸福指数。



● 机关干部开展主题党日活动